
дагаворвае, але мы добра разумеем, што тут у першую чаргу 
маецца на ўвазе калектывізацыя і раскулачванне. Абяцаючы 
людзям пазбавіць іх ад калгаснага ярма, гітлераўцам часам, 
сапраўды, удавалася перацягнуць некаторых на свой бок. 

Купалаўскі выраз «раскіданае гняздо» стаў, здаецца, кры-
латым і можа быць суаднесены з многімі этапамі нашай гісто-
рьп, асабліва з калектывізацыяй. Хочацца, аднак, спадзявац-
ца, што пазбаўленне ад штучна створаных вялікіх «гнёздаў» 
(калгасаў) не стане нашай чарговай трагедыяй. Мабыць, трэ-
ба не разбураць іх бяздумна, а па-гаепадарску пераўтвараць у 
нешта больш зручнае. 
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І.М.Гоўзіч 
(Мінск) 

У РЭЧЫШЧЫ КУПАЛАВЫХ ТРАДЫЦЫЙ: ДА ПРАБЛЕМЫ 
ЖАНРАВА-СТЫЛЁВАЙ СВОЕАСАБЛІВАСЦІ ПАЭШ 
ПРАДСТАЎНІКОЎ ФІЛАЛАГІЧНАГА ПАКАЛЕННЯ 

Пастаўленая намі праблема ў загалоўку паведамлення 
шматаспектная. Па-першае, наколькі заканамерная яе паста-
ноўка ўвогуле: прайшлі дзесяцігоддзі, спадчына Купалы пры 
ўсёй велічы постаці яе творцы паступова забьіваецца, новы 
час нараджае новыя песні і новых куміраў? Па-другое, ці мож-
на праецыраваць творчасць аднаго, няхай сабе і самага сльга-
нага мастака на творчасць цэлага пакалення? Аказваецца, 
можна. I вось чаму. 
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I 

На першае пастаўленае пытанне адкажам наступным 
чынам... Янка Купала ў многіх сваіх рэчах далёка выходзіць 
за межы часу малога, бо дапаўняе канкрэтнае агульным, са-
цыяльна-кан'юктурнае, часовае — агульначалавечым. У яго 
спадчыне («Курган», «Магіла льва», «Сон на кургане», «Ад-
вечная песня», «На куццю», «Перад будучыняй», «Спадчына» 
і інш.) крынічыць клопат пра Дабро і Зло, час і лёс, святло і 
змрок, хваляванне і спакой, часовае і вечнае. А паэма «Яна і 
я» ўяўляе сабой песню ўсіх сваіх вякоў і народаў пра свя-
тасць кахання, шчасця, еднасць душ як гарантыю ачалавеч-
вання чалавека. Таму ён вольна праецыруецца на ўсю на-
ступную творчасць. I як бы ні старалася гісторыя памяняць 
Купалавы набыткі на новыя, яны застаюцца, бо маюць агуль-
началавечую каштоўнасць. Другое пытанне здымаецца таму, 
што беларускі пясняр — постаць шматгранная, стьшь яго 
шматаспектны і непаўторны ў арганічна паяднаных складаль-
ных частках: імкненне да праўдападобнасці і нават натуралі-
стычнага апісання суровых умоваў жьшдя дарэвалюцыйна-
га сялянства і рамантычная перасатваральнасць у паэмах 
«Сон на кургане», «Адвечная песня», высокаснасць адычнага 
пафасу ў творах пра індустрыяльнае будаўніцтва даваеннага 
перыяду і элегічная жаласлівасць у многіх вершах 1918— 
1922 гадоў, фальклорная празрыстасць і ўскладненасць, што 
даходзіць да асацыятыўнай вобразнасці, устаноўка на агуль-
наўжывальную, усім зразумелую і ўнармаваную лексіку і па-
стаянная прага новатвораў, вьппук малаўжывальных словаў. 
Падобная шырыня творчай праграмы і дазваляе спраецыра-
ваць яго набыткі на скарбы і набыткі цэлага (у дадзенай сіту-
ацыі — пасляваеннага, філалагічнага) пакалення. 

Думаецца, па бунтоўнасці настрою, рамантычнай акрыле-
насці, калі зрокам хочацца ахапіць не толькі зямлю, але і кос-
мас, узняцца ў недасяжныя вышыні (вершы «I вецер, і сокал, і я», 
«На шляху», начныя элегіі) Янка Купала бліжэйхпы Петрусю 
Макалю (зб. «Дотык да зямлі»). Купалаўская кантрастнасць 
настрою, палярнасць колераў як у лірычных, так і ў паэмных 
творах па-свойму, яшчэ ў болып рэзкай форме трансфармавала-
ся Анатолем Сербантовічам, мнохія творы якога — пра святло і 
змрок, дабро і зло ў іх вечным супроцьстаянні. Хіба не інтана-
цыю Купалавага «I прыйдзе...» чуем мы ў радках Сербантові-
чавага верша «Я чую плач. Ён у маіх грудзях...»: 

Нас прывядуць на суд часінай той, 
Калі не да жыцця без забыцця, 
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Судзіць 
Са справядлівай праматой 
I з чэснасцю маленькага дзіця1. 

Рыгор Барадулін — майстар выключна яркага і непаў-
торнага тропа, цудоўнага слова-новатвора, нгго адчуваецца 
нават у назвах яго зборнікаў паэзіі — «Нагбом», «Неруш», 
«Маўчанне перуна», «Міласэрнасць плахі», «Вяртанне ў пер-
шы снег» і інш. А хіба не Купала тое ж самае пачынаў рабіць 
у сваіх «Паязджанах», у менш вядомых вершах «Як цені», «У 
чужой старане», «Папросту», «На вялікім свеце...», «Царунеба 
й зямлі», «Не шукай» і інш.? Гэта ж ён амаль кожны твор 
упрыгожваў такімі карункамі, як «ні праслыху, ні прагледу», 
«збеядуха», «злыбядуха», «крывадушыцьнепрабавалі», «цём-
на, як у дамавіне», «шалясціць, як вяроўкаю кат», «бесхаці-
нец», «А неба каменем маўчыць»... Адкрыем Купалавы тво-
ры — і амаль у кожным вершы знойдзем эмацыянальна 
завостраную міні-вобразнасць, звьппэмацыянальныя, надзвы-
чай гаваркія новатворы. Можа, якраз Купала даламог Бара-
дуліну напісаць — «Маўчанне перуна», бо было ж у яго прані-
кнёнае і невыноена балючае — «А неба каменем маўчыль»? 

Мы пішам (і гэта стала агульнапрызнана і агульнапры-
нята, як аксіёма) пра прытчападобнасць паэзіі Анатоля Вяр-
цінскага, размоўнасць як вядучую стылявую дамінанту 
схільнага да эталагічнага пісьма аўтара. Але ж задоўга да 
яго Купала паказаў, як пісаць творы, НЕПАСРЭДНА ЗВЯР-
ТАЮЧЫСЯ ДА ЧЫТАЧА, нібы раячыся з рэцыпіентам, вык-
лікаючы яго на адкрытае сумоўе. Уся грамадзянская паэзія 
Купалы была зваротам да пакрыўджаных, гнаных у свеце 
людзей, да няздольных выпраміцца пад націскам трагедый-
ных абставінаў. Як у вершы «Як цені»: 

Пад непрагляднай марай ночы 
Нам не дабачыць нашых крыўд. 
На свет падняць баімся вочы, 
Сабе сам кожны ўжо абрыд. 

А прыгадаем верш «Перад будучыняй» — балючы і страстны, 
спавядальны і заклікавы ў адначассе. У Вярцінскага таксама 
арганічна паяднаныя адкрыты зварот да чытача і слухача і 
балючая спавядальнасць, горкая разважлівасць. Такі сінтэз 
двух,- здаецца, узаемавыключальных стылявых кампанентаў 
мы бачым у абсалютнай болыпасці твораў паэта — нашага 
сучасніка: 
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Не ведаю, колькі патрэбна вучонасці 
для шчасця, для дружбы, для любві. 
Ды паспрабуй усё гэта ўяві 
без шчодрасціР 

Вядома, Анатоль Вярцінскі пайшоў далей свайго настаў-
ніка ў перасатварэнні верша класічна-суразмернага, музыч-
нага ў размоўны, зрабіў іншасказальнасць і прытчападобнасць 
асноўнымі, метадалагічнымі прынцыпамі пісьма. Ды ўсё ж 
ля вытокаў падобнай паэзіі стаяў ужо ў пачаткў XX стагоддзя 
наш Янка Купала. 

Адным з самых таленавітых прадстаўнікоў філалагічна-
га пакалення ў нашай нацыянальнай літаратуры з'яўляецца 
Янка Сіпакоў. Мы запісалі яго са з 'яўленнем кнігі «Веча 
славянскіх балад» у майстры гэтага традыцьтйнагя, старажыт-
нага па часе жанра. А разам з тым ён надзвычай тонкі лірык, 
пейзажыст у кнігах 60-х і пазнейшых гадоў «Дзень», «Поўдзень, 
да вады», «Вочы ў вочы» і інш. Як нам думаецца, і Сіпакоў 
блізкі Купалу ўменнем спалучаць лірьшнае пачуццё і раз-
моўнасць, разважлівасць, засяроджвацца на малым, каб пры-
ходзіць да значных філасофскіх вывадаў. Што ж тычьптдтя 
баладнай «пераклічкі» двух аўтараў, дык дастаткова прыга-
даць рамантычныя паэмы класіка нашай літаратуры «Кур-
ган», «Магіла льва», «На куццю», у якіх выразна выяўляецца 
трагедыйная калізія, не менш трагедыйная канцоўка мае та-
кое ж катарсіснае значэнне, як у баладных творах. А калі 
гаварыць пра ідэйную пераклічку двух паэтаў, дьпс яна ў га 
лоўным — адраджэнскім — пафасе таксама надзвычай 
блізкая. Да прьпсладу: ідэя неўміручасці славянскай нацыя-
нальнай прыналежнасці, славянскага (у тым ліку і беларус-
кага) патрыятызму — скразная ў кнізе Сіпакова «Веча сла-
вянскіх балад», аднак, так выразна раскрыцда і так магутна 
загучаць яна не магла б, каб не было да гэтага адраджэнскага 
пафасу і веры Купалы ў неўміручасць нашага народа, Бела-
русі, кожнай краіны, народ якой адчуў сябе народам, паверыў 
у сябе. Асабліва блізкія па духу, пафасу Купалавым вершам 
«Груган», «На куццю», «Беларускія сыны» і інш. творы Сіпа-
кова «Пытанне. Македонская балада XX стагодцзя», «Мячьпс. 
Польская балада XX стагоддзя», беларускія балады «Чубы», 
«Вяселле». Калі мець на ўвазе адбіццё пэўнай разнавіднасці 
пафасу ў мастацкай літаратуры, дьпс ён у многім таксама 
падобны і ў Купалы, і ў Сіпакова: гэта пафас трагедыйнасці. 
Адзначым, што, падобна свайму вялікаму папярэдніку, Янка 
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Сілакоў любіць словатворчасць, пастаянна перасыпае мастац-
кія палотны неалахізмамі, нібы стараючыся выкрасліць да-
датковы сэнс нашай багатай на адценні лексікі. Надоўга за-
помніцца ўсім нам, напрьпслад, удала знойдзенае паэтам слоўца 
«крыляць»: крыляць — гэта не проста кружыць над нечым, 
гэта — лётаць велічна, горда, як бы паказваючыся ўсім у 
палёце. Выкарыстоўвае Сіпакоў і слова «кружляць», значэн-
не якога таксама непаўторнае і адметнае: «крулсляць» — гэта 
лётаць, як бы нешта выглядваючы на зямлі, трывожна, «па-
ранена» нейкім болем. Словатворчасць Сіпакова блізкая да 
словатворчасці яго равесніка і таварьппа па філалагічным 
цэху Рьггора Барадуліна, хоць пра гэта, на жаль, даследчыкі 
чамусьці не пішуць-

Можа, найбліжэйшым па зместу творчасці да Янкі Купа-
лы з'яўляецца Ніл Гілевіч. I ён — прадстаўнік філалагічнага 
пакалення літаратараў. Яго таксама, як і яго равеснікаў, апаліла 
вайна. Па вобразнаму выказванню Сцяпана Гаўрусёва, і ён «вы-
рас пад гарматнымі стваламі». Роднай Лагойшчьше, што пы-
лала ў агні ў суровыя гады вайны, прысвяціў выдатны май-
стар не адзін твор. Ды найболып сэрца паэта занепакоена лё-
сам краіны, што, як і пры Купалу, можа апынуцца без дарогі, 
згубіць свой шлях у «беспрасвецці», «завеі», не выбавіцца на 
прасторы свабоднага, незалежнага жыцця. Адраджэнец па духу, 
Гілевіч прысвяціў сваю грамадскую дзейнасць і мастацкую твор-
часць апошнім часам праблеме нацыянальнага адраджэння. 
Пра гэта яго зборнікі 80-90-х гадоў «Святлынь», «На высокім 
алтары» і іншыя, публіцыстыка. Праз усю творчасць мастака 
гэтай пары, як і праз усю творчасць яго палярэдніка Купалы, 
праходзіць клопат пра адраджэнне краіны, адліты ў пранікнё-
ньі, афарыстычны радок — «Ці дойдзем мы да Беларусі?». 
Паміж гэтым радком, агульцым настроем паэта (надзвычай 
трывожным у зборніку, «На высокім алтары») і паміж Купа-
лавымі вершамі 1918-1922 гадоў і агульным настроем класі-
ка нашай нацыянальнай літаратуры несумненная, выразная 
сувязь. Ніл Гілевіч гэта востра адчувае, сведчаннем чаго можа 
быць і верш у зборніку, прысвечаны памяці Купалы, яго неча-
канай і незвычайнай смерці ў Маскве — «Ці дойдзем мы да 
Купальі?». Грамадзянская лірыка сёішя прадстаўлена ў нас 
годна філалагічным пакаленнем, у якім, у сваю чаргу, лідзіруе 
Ніл Гілевіч. Лідзіруе заканамерна, бо менавіта ён, як ніхто інпіы 
з яго равеснікаў, адчувае трагізм сітуацьл, у якой апынулася 
Беларусь у канцы XX — налярэдадні XXI стагоддзя. 
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Філалагічнае пакаленне літаратараў надзейна трымае 
эстафету, .перададзеную яму геніем нашай літаратуры, праро-
кам нацыі Янкам Купалам. 
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КУПАЛАЎСЮ МАТЫЎ ПОШУКУ ПРАВЕДНАСЦІ 
Ў ПАЭЗІІ Р.БАРАДУЛІНА 

Купалава спадчьша ўбірае ў сябе Дух і Веру нацьп. Яна — 
у вялікім міжчассі, знітоўваючы сваёй яваю ў свеце непарыў-
наспь пакаленняў, прароптваў. Купала пакутна маліўся «небу. 
зямлі і прастору за родны загон Беларусі». I ці не ягоная 
яснабачная вера ў Праведнасць лучыць сённяшніх наступні-
каў са светаглядам задумнага Мысляра, асвячае іплях Пра-
рока крывіцкай зямлі. 

У беларускай літаратуры адраджэнскі феномен як на па-
чатку. так і напрьжанцы XX стагоддзя выступае як мастацка-
эстэтычная дамінанта. Разгадкі прычын нацыянальных «крыўд 
і бед» ахутаны таямнічым арэолам міфалагемы «забрйнага 
краю». Менавіта міф як аснова нацыянальнага архетыпу дае 
магчымасць выразіць нацыянальнае светабачанне, самапазнанне 
народа на кожным новым вітку яго гісторыі. Беларуская міфа-
логія (паганская, біблейская) як найболып старажытны пласт 
духоўнай спадчыны цесна звязана з філасофіяй жыцця нацыі. 
Паводле меркавання літаратуразнаўцы В.Каваленкі, «уеякая 
літаратура міфалагізуе, прычым неабходнасць у літаратурнай 
міфалагізацьгі будзе адчувацца датуль, пакуль будзе існаваць 
літаратура ў сваёй цяперашняй прыродзе»1. 

Паэтычная міфатворчасць Я.Купалы ўтварыла тое сіла-
вое поле, у абсягу якога знаходзіцца і паэзія віднага прадстаў 
ніка філалагічнага пакалення народнага паэта Р.Барадуліна. 
Зварот «шасцідзесятнікаў» да міфалагічнай мастацкай прас-
торы абумоўлены выяўленнем свайго «я» ў процівагу ідэала-
гічным канонам і адчуваннем гаспадарання ў крывіцкім 
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